

El Liberal

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN Y NOTICIAS

Precios de suscripción

España, al mes. 1'25 ptas.

Extranjero 2'25 »

Número suelto 5 CÉNTIMOS

Número atrasado 10 cénts.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

AÑO I.

PALMA DE MALLORCA, JUEVES 2 DE JULIO DE 1903.

Núm.º 62.



Director: Don Antonio Rosselló Gómez.
Redactor Jefe: Don Pedro Ferrer Gibert.
Administrador: Don Jaime Font Monteros.

HORAS DE DESPACHO:

De las 9 á las 12 y de las 19 á las 21.

Administración:

De las 10 á la 1 y de las 18 á las 20.

CRISIS

En todos los periódicos de Madrid se puede leer diariamente la palabra *crisis*, en su gran mayoría para asegurar que es necesaria, inevitable ó inmediata, y en algunos contados ministeriales para atenuar los rumores, ó á lo menos para aplazarla por mayor ó menor tiempo.

Que la situación se halla en completa crisis, lo atestiguan las profundas divergencias que existen entre sus hombres desde la subida al poder de la conjunción Silvela-Maura.

El estado de relaciones, cordialmente enemigo, que exist en esta localidad entre conservadores y mauristas, no es otra cosa que un reflejo de la tirantez extremada en que se encuentran todas partes, y especialmente en Madrid. Si, aquí en Mallorca, han llegado á un completo rompimiento á pesar de la alianza que tenían establecida ambos grupos mucho antes de entenderse los señores Silvela y Maura, ¿qué ha de suceder en los otros puntos, en donde esta inteligencia les cogió de sorpresa? ¿Cómo han de poder vivir en buena armonía, allí donde se hicieron constantemente guerra encarnizada, que no han logrado aplacar asúplicas, los avisos y hasta las amenazas de sus jefes?

En crisis está, pues, la situación, en crisis permanente desde que ocupa el poder. Pero ¿es posible la crisis ministerial?

Si se tiene en cuenta la actitud desdida en que se ha colocado el Sr. Villaverde, desde su puesto de la Presidencia de la Cámara popular; si nos fijamos en las manifestaciones de algunos Ministros, totalmente opuestas al criterio de aquél; si damos oído á las quejas continuas del partido conservador contra el poder absorbente del señor Maura; y en fin, si observamos la arrogancia con que el Ministro de la Gobernación prosigue su política apesar de tanto descontento; no es posible dejar de convenir en que la crisis no sólo es posible, sino inevitable.

Pero ante la magnitud del caso que este hecho llevaría en sí; ante las graves dificultades que tropezaría cualquiera otra situación, exclusivamente conservadora ó maurista; ante la imposibilidad de la vida parlamentaria de cualquiera de las dos; ante la necesidad de legalizar la situación económica del país dentro del año corriente; entendemos que se hace preciso buscar medios políticos para ir tirando de momento si quiera, y evitar conflictos irremediables.

Pero de todos modos resulta, que esta situación, nacida muerta, muerta está, y no puede prolongarse más que el tiempo necesario para que otros elementos puedan recogerla con criterio más uniforme y decidido.

CUENTOS DEL JUEVES

La corneta

I
La tranquilidad de la campaña se alteraba á todas las horas del día por continuos sonidos de corneta; se hubiera creído en la proximidad de un batallón de cazadores de Infantería.

La causa era el abuelo Gregorio, el zapatero.

El buen hombre había sido, cuando tenía el bigote negro, cabo corneta del 12 de línea. ¡Ah! Las bellas sonatas tocadas en los caminos de Francia, de Orleans, en el campo de Chalons. Nadie había como él, para dar una nota aguda y clara, para arrojar entre los dulces sonidos matinales una *diana* capaz de despertar á los muertos; y la fuerza de pul-

mones del cabo Gregorio era célebre en el regimiento.

Después de tres reenganches, había vuelto al país natal, y con los ahorros compró una casita, rodeada de un pequeño huerto. Allí se instaló, con una fresca madame, Gregorio, y en pocos años la casa se llenó de una turba de pequeños, tropa alegre y ligera, y con tanto apetito, que fué preciso aumentar el cultivo del huerto.

El padre Gregorio, para hacer marchar á su pequeño mundo, educaba á sus hijos con los toques de corneta.

Era preciso verles con los anteojos en la nariz, el cuero en las rodillas, los calzados desacosidos por el suelo y la corneta al lado; jamás apartaba de sí el instrumento; su mayor satisfacción era escucharse con dulce complacencia, haciendo salir por el tubo de metal las canciones más famosas y populares.

Todas las acciones del día iban anunciadas por sonidos reglamentarios... ¡Ta, ta, tara, ta! por la mañana, y los chicos saltaban del lecho con el oído atento para obedecer puntualmente á la corneta... Después el toque de llamada, y á la escuela... ¡Ta, ta, tara, ta! Era el almuerzo, todos los cominitos que saltaban en el huerto acudían al toque: desde el primogénito, que tenía doce años, hasta el menor, que solo contaba tres.

El padre Gregorio sonaba un punto de atención cuando quería llamar á los pequeños. Para regar las plantas ó recoger las ensaladas, daba el toque de *servicio de cuartel*.

También sonaba *maniobra* á la hora de los qu. hacres, y por la noche *retirada ó cese del fuego*.

De esta manera, la casita rodeada del huerto, estaba envuelta continuamente por las sonoridades de la corneta.

Los niños creían conocer bien todos los sonidos, y quedaron llenos de sorpresa al escuchar una mañana un toque desconocido.

Se miraron llenos de admiración, y el mayor propuso averiguar de qué provenía.

Encontraron al padre Gregorio en la puerta, casi sin aliento, tocando de una manera incansante y sin respirar.

Desde una ventana, á través de las hojas de la parra, había visto á un general seguido de varios oficiales, que pasaba cerca de su casa.

Apresuradamente cogió la corneta y hacia los honores tocando con fuerza *atención general y marcha*.

Gritó á los chicos que se alinearan haciendo el saludo militar. El general, asombrado, detuvo su caballo; estaba de maniobras y no podía figurarse un puesto avanzando tan original.

—Buenos días, mi bravo,—dijo el general aproximándose...—Antiguo militar, ¿no es cierto?

—Sí, mi general; quince años de servicios.

—¿Qué regimiento?

—¿Y todos esos chicos son vuestros? —Sí, mi general...; es mi pequeño regimiento. Obedece á la corneta como las tropas.

—¡Mis felicitaciones! —dijo el general; acreció las mejillas de los pequeños, y marchó estrechando la mano del viejo. El padre Gregorio saludó su partida con un nuevo toque de *atención general y marcha*. Los chicos partieron á la escuela en silencio y emocionados.

Por la tarde pidieron á su padre que les tocase aquella llamada tan bonita.

—¡Imposible! Ese toque es sagrado... ¡Abstenedos de tocarlo cuando no sea hora!... ¡Sabed que sólo suena para los generales en jefe!

Los pequeños escuchaban pensativos y graves.

II

Rumor en la aldea; comadres que gesticulan á las puertas de las casas...

—¡Tan joven! Qué niño tan valiente! Y á la mañana siguiente se leía en *El porvenir* un artículo intitulado

«UN JOVEN HEROE».

Ayer un niño de doce años se arrojó al río, cerca del molino de Romiers, para socorrer á uno de sus camaradas, que se ahogaba, y al cual salvó con peligro de su vida.

Un mes después de esta noticia estaban reunidos todos los niños del país en los bancos de la escuela.

El alcalde tomó asiento en el estrado con los consejeros municipales y maestros.

Llamó en voz alta: Gregorio Julián.

El mayor de los hijos de Gregorio salió de las filas y avanzó hasta la mesa.

El Alcalde leyó un magnífico discurso en honor del joven héroe, y después, inclinándose, prendió sobre la reluciente blusa del muchacho una medalla enviada por el Gobierno.

Al mismo instante se oyó una corneta y rasgaron el aire las notas emocionantes y graves...

Era el padre Gregorio que tocaba *atención general y marcha*.

JUAN MADELINE

Cooperativas de pescadores

En Francia se preocupan mucho en estos momentos en la creación de Sociedades cooperativas de marineros pescadores que, organizadas por el modelo de las extranjeras, puedan prestar grandes servicios á las poblaciones que se dedican á la pesca.

Estas asociaciones suprimen todo género de intermediarios y permiten á los pescadores vender directamente su pescado á los grandes consumidores, y retirar de ese modo del trabajo mayores beneficios en relación con las dificultades de un oficio tan rudo.

La utilidad de las sociedades cooperativas de carácter marítimo es de indiscutible utilidad, observándose que en las regiones donde se hallan establecidas ha aumentado considerablemente el precio del pescado, así como la demanda, efectuándose con mas comodidad las transacciones y encauzando el mercado de la pesca.

Actualidad

La catástrofe de Cenicero

Referida por un testigo presencial

Esta tarde hemos tenido el gusto de visitar en su domicilio de la plaza del Rey, número 8, 3.º, 1.º, á D. Juan Pedro, maestro de obras, una de las víctimas de la catástrofe de Ceniceros.

El Sr. Pedro, que se halla en cama, presenta una herida profunda en la parte superior del parietal derecho, extensas erusiones en ambas piernas y una fuerte contusión en la parte posterior de la pelvis.

Dicho señor ha llegado con la ropa destrozada, ensangrentada y casi exánime.

Procuraremos en lo posible sintetizar la narración que con tan atenta cortesía nos ha hecho del siniestro.

El principio del viaje

D. Juan Pedro, acompañado de los albañiles Juan Bertrelot y Salvo Puig, salió de Santander.

Llegaron por la noche á Bilbao y al siguiente día, á las 9 20 de la mañana, salieron en dirección á Zaragoza.

Nada pasó hasta llegar á Miranda, donde almorzaron.

En Miranda

Concluidos de almorzar salieron los viajeros al andén presenciando como aumentaba de un modo inusitado el número de vagones hasta llegar á 17, en los cuales tomaron asiento muchos segadores y diez ó doce guardias civiles.

El lugar del siniestro

Entre Cenicero y San Asensio corre el río que atraviesa la línea á una profundidad de 20 metros.

Sobre el mismo se construyó un puente de siete ojos, formado por dos vigas de acero superpuestas sobre pilares, con traviesas de madera en que van sujetos los rieles.

La catástrofe

Esta ocurrió al llegar las máquinas al último pilar.

Llevaba el tren mucha velocidad y la máquina primera dió con violencia contra uno de los rieles, que cedió á su peso, salvándolo la segunda máquina, y cayendo los vagones uno sobre otro por la rampa correspondiente á aquella orilla.

Los coches quedaron hechos añicos y convertidos en una masa informe, que

Si fueron silenciosos durante algún tiempo. Iban acercándose al bosque, que se agrandaba á su vista, y que de azulado se convertía en verdoso.

—¿Vamos á ir por el monte?—preguntó el compañero de Iefimuchka.

—Seguiremos por la linde una media versta. ¿Para qué?... ¡Hum!... ¡Vamos!...

Eres un ganso, mi honorable padre.

Y se echó á reír meneando la cabeza.

—¿Por qué te ríes?—le preguntó el preso.

—¡Toma!... pues... por nada. ¿Con qué me preguntas si vamos á ir por el bosque?... Eres muy negado. Otro más inteligente no hubiera hecho esa pregunta. Se hubiera limitado á entrar en el bosque, y luego...

—¿Qué?

—Nada. Hermano mío: comprendo tus intenciones, y en cuanto á tí, almita mía, creo que harás bien en abandonar tus propósitos con relación al bosque; ¿ó es que crees poder conmigo?... Puedo con tres como tú, y para cuenta de tí me bastará una sola mano, ¿has entendido?

—Sí, eres un imbécil,—contestó el preso con expresivo laconismo.

—¡Ja, Ja!... ¿He adivinado, pues? exclamó centurión con aire de triunfo.

—¡Torpe! ¿qué es lo que has adivinado?—preguntó el preso con risa forzada.

—Lo del bosque... Comprendido...

Crees que al llegar á él te escaparás y te irás por montes y por llanos, ¿no es eso?

—Eres un necio,—le dijo el preso encogiéndose de hombros,—¿y adónde quieres tú que yo me vaya?

—¿A donde te convenga ir: eso será cuenta tuya.

—Pero ¿adónde?

El interlocutor de Iefimuchka estaba intrigado y con gran deseo de que su compañero le indicase el punto á que pudiera ir.

—Ya te he dicho que adonde te conviniera.

—Te aseguro que no hubiera sabido adonde huir, hermanito.

—¡Vamos!—dijo el centurion con acento de duda y agitando la mano.—Siempre se puede ir á alguna parte: la tierra es muy grande y nunca faltará en ella sitio para un hombre.

—¿Y qué te importa á tí eso? ¿Te gustaría que yo me fugara?—le preguntó el preso sonriendo.

—¡Me gusta la pregunta! ¡vaya unas ideas! Si las cosas pasaran de ese modo, si tú te largaras, ¿á quien prenderían en

—Pues... en eso, en que no lo llevo.

—¡Bah! ¡bah! cualquiera lo entiende! ¿Se va ha haciendo tu nobleza á la vida del lobo?... Debas de ser muy desgraciado.

—Bien: no está mal hablado,—dijo el preso con sequedad.

Iefimuchka miraba al hombre aquel con curiosidad y compasión crecientes, y prosiguió moviendo la cabeza muy pensativo.

—¡Ah, cuando piensa uno de que manera juega la suerte con el hombre! Es probable que pertenezcas á la nobleza, porque tienes buena presencia. ¿Y qué, hace mucho tiempo que vives así?

El de la buena presencia dirigió á Iefimuchka una mirada sombría, y agitó la mano como para separar de su mente una idea importuna.

—¡Basta! ¿por que me sítas como á una mujer?

—No te incomodes,—le repuso Iefimuchka en tono conciliador.—Te lo pregunto con toda la sencillez de mi alma... tengo buen corazón.

—Tanto mejor para tí... Pero la desgracia mía es que tienes la lengua muy larga.

—Está bien: me callaré... Uno se calla cuando comprende que su conversación

iba adelante con paso desmadejado, pero vivo, como el de quien está acostumbrado á hacer jornadas. El centurion le seguía con un grueso garrote en la mano.

Iefimuchka era un mujik de corta estatura, rechoncho, con buena cara adornada de barba rubia que se formaba en pequeños rizos que le subían hasta los ojos, que eran pardos y claros. Casi siempre tenía la sonrisa en los labios, y aquella sonrisa descubría sus dientes amarillos y sanos, y franca el nacimiento de la nariz como si quisiera estornudar. Iba revestido con un cafián de verano, cuyos faldones había recogido y sujetado en la cintura para poder andar con más libertad: á la cabeza llevaba una gorra verde sin visera; encasquetada hasta las cejas, que parecía el gorro de un preso.

Su compañero marchaba sin preocuparse de él, y como si no lo llevara detrás. Seguían un estrecho camino vecinal que serpenteaba á través de un ondulado mar de centeno, en cuyas doradas espigas iba proyectándose la sombra de los dos caminantes.

Azulaba en el horizonte la cima de los montes, y se extendían por la izquierda, hasta perderse de vista, los campos sembrados, entre los cuales se

al reventar la segunda máquina, quedó cubierta por una nube de carbón que cayó de los tenders.

Después de la catástrofe

Aquí es necesario dejar la palabra a D. Juan Pedro, testigo presencial del siniestro.

Serían las tres de la tarde cuando un espantoso choque nos precipitó del asiento; sentimos que el suelo faltaba bajo las ruedas del coche y después de un instante horrible, imposible de describir, quedamos sin sentido.

Cuando recobré el conocimiento, un fúnebre silencio reinaba en aquel montón de escombros.

Lleno de dolores y ensangrentado llamé a mis compañeros, a quienes ayudé a salir de entre los escombros.

Entonces en unión de un guarda que se presentó y algunos que, como yo, se hallaban heridos, procuramos el salvamento de los demás y la extracción de los muertos.

Detalles

Como si nuestros movimientos hubiesen despertado a las víctimas, al comenzar nuestros trabajos empezaron a oírse gritos de dolor y súplicas de socorro.

Aquí los sollozos de una madre abrazada a su hijo, allí una esposa llamando con desesperación a su marido, y junto a la portezuela de uno de los coches, páhidos, ensangrentados, apretando con sus ya heladas manos el mause, tres guardias civiles con el traje roto y el tricorneo aplastado.

A los que podían moverse los arrastrábamos hasta el río; a los que se acercaban arrastrán o se para humedecer sus ensangrentados rostros y a los que permanecían inmóviles, les rociábamos la cara con el agua traída en los sombreros.

Una joven, casi una niña, sacudía el polvo de sus vestidos con aire distraído y al preguntarle de donde venía, nos contestó que lo ignoraba. ¡La infeliz niña había perdido la razón!

En un vagón de tercera hallamos una mujer dando el pecho a su hijo. Los dos habían muerto y aún el niño apoyaba los labios en el seno de la madre.

Los socorros

A las cinco de la tarde habíamos extraído los 23 cadáveres. A esta hora llegó el juez para proceder a las actuaciones.

A las siete llegó la Cruz Roja procedente de Logroño, y con su ayuda pudieron recogerse 40 cadáveres más.

A las nueve llegó el tren de socorro que nos condujo a Zaragoza rendidos y medio desmayados, dejando el cauce del río convertido en cementerio, sobre el cual se amontonaban como monumento fúnebre los restos informes del destruido tren.

Al llegar a este punto y no queriendo abusar más de la amabilidad del herido, nos despedimos de él, no sin antes darle las gracias más expresivas por su cortesía y amabilidad.

Noticiero Universal.

Fábrica de yeso

DE JUAN CAÑELLAS

—Calle del Socorro, 154 y 156—

El dueño de dicho establecimiento participa a su clientela y al público en general que el próximo lunes se abrirá nuevamente esta antigua y acreditada fábrica de yeso.

La abundancia de género le permite hoy a su dueño poder servir con prontitud los pedidos.

Ventas al por mayor

Nuestra información

Desgracia

Esta noche el guardia de consumos Félix Mariano Torrent que estaba de servicio en el baluarte del convento del Socorro, ha tenido la desgracia de caer al foso de la casa-mata de dicho baluarte, siendo auxiliado por el guardia de la puerta de San Antonio y varios compañeros de consumos y llevado a la casa de socorro en donde falleció a los pocos momentos.

Se ha personado en el lugar de la desgracia el comandante de la guardia municipal con varios individuos de dicho cuerpo y el señor juez, quien dispuso el traslado al cementerio donde los médicos Forenses le practicarán la autopsia.

Militares

Ha ingresado en la Academia de Infantería D. Manuel Fuenmayor, hijo del Teniente Coronel fallecido en la campaña de Cuba.

La sección de Artillería del ministerio interesa de los primeros jefes de las unidades del arma en que sirvan los coroneles que figuran en el *Anuario Militar* de este año con los números 23 al 32 inclusive; los tenientes coroneles, del 50 al 64; los comandantes, del 38 al 57; los capitanes, del 67 al 106, y los primeros tenientes, del 68 al 107, copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los referidos jefes y oficiales, con objeto de acompañarlas a la propuesta de clasificación que correspondía; solicitando los comandantes generales, principales ó exentos de las autoridades correspondientes, las mencionadas hojas que no radiquen en dependencias del arma y remitiéndolas con las demás.

Los excedentes de cupo que están actualmente en filas para aprender la instrucción militar se ejercitaron anteaayer en el tiro al blanco en la Torre den Pau.

El Comisario de 1.ª clase D. Juan Sancho Salsora y el de 2.ª D. Francisco Alcover Maspons han sido destinados a las capitanías generales de Aragón y Castilla la Nueva respectivamente.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde el 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, asignados al arma de Infantería, a los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones para su aplicación, son los siguientes: 6 de Marzo de 1902, para los tenientes coroneles; 16 de Septiembre de 1892, para los comandantes; 16 de Mayo de 1901, para los capitanes, y 3 de Agosto de 1892 para los primeros tenientes.

Servicio de la plaza: para hoy día 2 de Julio de 1903.

Parada: El Regimiento Infantería de Baleares n.º 1.

Jefe de día: El Sr. Comandante del mismo, D. José Cabrinety.

Hospital y Provisiones: Unico Capitán de la Batería de Montaña.

Vigilancia por la plaza: El Regimiento Infantería número 1.

Vacantes

Se hallan vacantes en los Institutos generales y técnicos de Canarias y Mañón las plazas de Profesor numerario de Gimnasia, con la retribución de 1.000 pesetas anuales; y en cumplimiento de la Real orden de 15 del actual y de la de esta fecha, se anuncia a concurso libre entre Profesores de Gimnasia y excedentes de la suprimida Escuela Central, con sujeción a las siguientes reglas:

1.ª Las solicitudes se dirigirán al Ministerio de Instrucción en el plazo inoprogable de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*, acompañándolas de partida de bautismo legalizada si procediere, ó del Registro civil, según la edad; certificado del Registro de penados del Ministerio de Gracia y Justicia de no hallarse procesado, y el título de Profesor de Gimnasia, ó en su defecto certificado de reválida, según el Real decreto de 14 de Octubre de 1896 y los documentos de que creen convenientes, especificando en méritos y servicios la instancia el orden por el que desean ser destinados.

2.ª Los Profesores interinos y excedentes bastará que acompañen a su instancia hoja de servicios visada, y la solicitud en los primeros se enviará dentro del plazo general por las Autoridades respectivas.

3.ª Se excluirán las instancias que lleguen al Registro del Ministerio después del día siguiente al del término de la convocatoria, salvo en las de Canarias y Baleares.

La fiesta de la Sangre

Muy animada promete ser la fiesta callejera de la Sangre que se celebrará en el barrio del Hospital.

Amenizará dicha fiesta la banda del Regimiento de Baleares y el sábado se celebrará baile en la plaza del Hospital bajo el siguiente programa:

- 1.º Boleros con sevillanas.
- 2.º El rito.
- 3.º La jota de Cádiz.
- 4.º Baile inglés por un hombre.
- 5.º La Flamenca.
- 6.º Las frujadas.
- 7.º El Rumbo macarena.
- 8.º El capricho.
- 9.º La madrileña.
- 10.º Terceto.
- 11.º La jota Valenciana.
- 12.º Un tango sevillano.
- 13.º El jarabe andaluz.
- 14.º La boleras robadas.
- 15.º Los tres ratas.
- 16.º El Vals aragonés.

Bajo la dirección del maestro Mateo Marcé.

Balance del banco

Aun cuando parecerá mentira que la partida de oro tenga alteraciones en el activo del Banco, la verdad oficial, es decir, la verdad de su balance, es que en esta semana aumentó 159.481 pesetas; la circulación, de la plata si que ha crecido de un modo extraordinario, lo cual no podrá nadie en duda. En el balance anterior figuraba con 516.814.514 pesetas, y en éste importa 518.199.113; es decir, 4.384.599 pesetas más.

Los descuentos de pagarés comerciales han disminuído 807.895 pesetas, sumando en este balance 212.922.762 pesetas, y las cuentas de crédito también disminuyeron 1.121.837 pesetas, figurando con 148.526.514 pesetas, y los préstamos y créditos con garantías comerciales aumentaron 4.362.636 pesetas, elevándose la cifra a 109.937.695 pesetas, y los billetes en circulación tuvieron

una baja de 876.550 pesetas solamente.

Las cuentas corrientes han tenido una baja de 7.260.994 pesetas, sumando 588.049.952 pesetas.

Lo mismo las cuentas corrientes, oro, que los depósitos en efectivo, han tenido alteraciones pequeñas, y la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha tenido un aumento de 1.749.262 pesetas sumando pesetas 76.386.911.

Las reservas de contribuciones también han aumentado 1.503.509 pesetas, y las reservas de contribuciones, oro, 1.500.095 pesetas; y los ingresos de Aduanas en oro, que importaban 2.994.312 pesetas, suman 2.180.412 pesetas, acusando una baja de 813.900 pesetas.

La partida relativa a operaciones en el extranjero nos cuenta del Tesoro público no figura en este balance con cantidad alguna, y la de diversas cuentas que figuraba en el balance anterior con 1.756.365 pesetas, se ha elevado en éste a la suma de 4.477.037 pesetas.

Madre modelo

Una respetable madre que tiene su domicilio en el Arrabal de Sta. Catalina, para demostrar el entrañable cariño que profesa a sus dos hijos, que cuentan de cuatro a cinco años, hace tiempo que ha resuelto privarles de toda clase de alimentos.

Por este motivo el año pasado uno de los niños se escondió en el vapor de Valencia y siendo descubierto por el capitán del mismo, dispuso fuera embarcado de nuevo para Mallorca, dando conocimiento del hecho al Sr. Juez de primera instancia.

Actualmente los dos niños han desaparecido del hogar paterno, haciendo cuatro días que no se sabe nada de ellos. Créese que se habrán internado por los bosques de Génova ó de Bellver.

Los heridos mallorquines

Leemos en *La Tarde* de ayer: Ayer salieron para Logroño dos hermanos políticos de Vicente Euseñat, y otros dos de Antonio Salvá que, como saben nuestros lectores, están heridos a causa del terrible siniestro del puente de Montalvo.

Por noticias que se han recibido hoy por la mañana se sabe que mejoran notablemente y que se hallan muy atentos en los hospitales de Logroño y Cerúncaro respectivamente.

Las noticias se tienen respecto a José Casaderas y Jaime Más también naturales de esta isla.

El Gobernador civil le recibió esta mañana un telegrama de su colega de Logroño que copiado al pie de la letra es como sigue:

«Heridos Antonio Salvá de Lluçmany y Vicente Euseñat de Andraitx, suplico se avise al Crédito Balear no satisfagan letras procedentes del Banco Oriental de Santiago de Cuba por valor de 18.000 y 27.779 80 a favor de ellos, y que se les han extraviado en la catástrofe.»

La escuadra inglesa

En el Gobierno Civil de esta provincia se ha recibido el siguiente telegrama del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, que viene a confirmar la noticia que publicamos.

«El Ministerio de Estado con referencia al Embajador de Inglaterra en esta Corte manifiesta a este centro que la flota del Mediterráneo se propone visitar esa capital desde el día 2 al 6 Julio próximo.»

Distintivo para los procuradores.

Por real orden del ministerio de Gra y Justicia, publicada en la *Gaceta* han sido autorizados los individuos de las juntas directivas de los Colegios de Procuradores de los Tribunales del reino, para que puedan usar, como distintivo de clase en los actos oficiales a que concurren, una medalla de plata de igual tamaño que la establecida para los escribanos, pendiente de un cordón de seda negra con pasador del mismo color, mezclado con hilo de plata, que lleve en el reverso el escudo de España, orlado con la inscripción «Colegio de Procuradores de... (el nombre de la población del respectivo Colegio)», y en el reverso la fecha de esta real orden que con carácter general deberá publicarse en la *Gaceta* de Madrid.

Boletín meteorológico

Día 2 de las nubes

Barómetro	768'0 mm.
Termómetro	26'4 g.ct.
Máxima al sol	35'2 »
Máxima a la sombra	29'0 »
Mínima a cubierto	20'0 »
Mínima a descubierto	16'8 »
Dirección del viento	SO.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 21 h.	3'2 kg.
Kilómetros recorridos en 21 h.	133 km.
Lluvia en 24 horas	» mm.
Evaporación en 24 horas	6'8 »
Humedad a las 9	58 »
Ascenso del barómetro en 24 h.	» »
Descenso del barómetro en 24 h.	0'1 »
Tensión del vapor	16'1 »

Intento de robo

Ayer por la mañana penetraron en la iglesia de Santa Magdalena tres mozalbetes, quienes recorrieron uno por uno todos los cepillos que hay en dicha iglesia, arrojando en los mismos pedazos de vidrio con objeto de cerciorarse de si los mismos contenían dinero.

Las monjas observaron desde el coro las faenas de los tres raterillos.

Por la tarde el mayor de los aprovechados chicos se presentó de nuevo en dicha iglesia, siendo visto otra vez por las monjas, llamaron éstas al sacristán, quien corrió a la iglesia y avisó al guardia municipal Sr. Fiol, quien detuvo al raterillo.

Interrogado éste confesó su intento de robo y denunció a sus cómplices.

Por la noche el cabo de la guardia municipal Sr. Gilet detuvo a otro de los tres chicos, que estaba mirando tranquilamente el espectáculo que se presenta en el Cinematógrafo.

Esta mañana han sido puestos ambos detenidos a la disposición del Sr. Juez.

Las Granjas Agrícolas

El proyecto de Ley creando las Granjas Agrícolas, dice así en su parte dispositiva:

Artículo 1.º Los Ayuntamientos, Diputaciones, Camarías Agrícolas, y en general las asociaciones y empresas de carácter esencialmente agrícola y los particulares que posean ó establezcan granjas agrícolas, en cuya explotación se sigan los procedimientos modernos de cultivo, utilizando las máquinas más perfeccionadas, empleando abonos químicos y en general que sigan los adelantos y progresos por la ciencia realizados y obteniendo por ello un beneficio ó ganancia demostrada y fácilmente apreciable, tendrán derecho:

A. A una subvención anual por el tiempo que se fijará, con relación al ca-

destacaba la mancha sombría del pueblo: más allá, nuevos campos se dibujaban, envueltos en vapor azul.

A la derecha, detrás de un bosque de álamos blancos, se destacaban sobre el fondo azul del cielo, la fecha de un campionario, recubierto de tela no barnizada aun, flecha que brillaba, herida por los rayos del sol.

Las alondras cantaban cerniéndose en el espacio; las liebrejillas sonreían entre el centeno, y hacía un calor casi sofocante. Los pies de los dos caminantes levantaban mucho polvo.

Iefimuchka empezaba a aburrirse: era hablador por naturaleza, no podía estar callado mucho tiempo, y después de haber escupido, empezó a cantar con voz de falsete.

¿Por qué mi corazón se aburre y se fastidia?

—No tengo bastante voz, y sin embargo, sabía cantar... en otro tiempo. El maestro de escuela de Vichenski me decía: canta Iefimuchka; y cantábamos juntos. Era un buen hombre...

—¿Quien?—preguntó el de la sotana con voz de bajo.

—El maestro de escuela de Vichenski.

—¿A causa de mi traje quizá?

—Sí, si tienes el aspecto de un monje fugitivo, un exope. Pero tu rostro no corresponde a tu traje; tu fisonomía indica que debes ser soldado... Dios sabe qué clase de hombre serás;—é Iefimuchka dirigió al vagabundo una mirada llena de curiosidad. Este suspiró, rectificó la posición del sombrero en su cabeza, se limpió el sudor que corría por su frente, y preguntó al guarda de campo:

—¿Fumas en pipa?

—¡Ah! sí; efectivamente, ¡vaya si fumo!

Y sacó de la blusa una grasienta bolsa de tabaco; cargó la pipa; la encendió sin dejar de andar, y dijo:

—Enciende si quieres.

El preso se detuvo é inclinándose hacia el fuego que le alargaba su compañero, encendió un cigarrillo; por el aire se esparció una bocanada de humo azulado.

—¿De qué clase eres?... ¿aldeano quizá?

—Soy un noble,—contestó el preso lacónicamente, y escupió en el espeso trig, cubierto ya de derados reflejos.

—¿Je, Je... es curioso!... ¿Y en qué consiste que viajes sin pasaporte?

tu lugar sino a mí? No lo digo porque suceda, sino por decir algo.

—¡Dichoso tú!... veo que tienes trazas de ser un buen mujik,—dijo el compañero de Iefimuchka suspirando. Este se apresuró a decir:

—Tienes razón: algunos dicen que soy dichoso; y también es verdad que soy un buen mujik. Soy sencillo, y en eso consiste todo. Los demás no buscan sino su provecho y ejercitan la astucia todo el curso de su vida. ¿Por qué les he de imitar yo? Soy solo en el mundo. Si uno es astuto y obra torcidamente, muere: si uno es sencillo y sigue el camino derecho, muere también. De ahí que yo prefiera obrar con rectitud.

—Tienes razón,—contestó el preso con indiferencia.

—Por otra parte, ¿qué obrar contra mi conciencia siendo solo? esa es la cuestión. Yo, hermanito, soy un hombre libre; vivo como quiero y me paso la vida observando mi propia ley... Si... Pero ¿cómo te llamas tú?

—¿Cómo?... pues bien; llámame Ivan Ivanow.

—¿Ivan elérigo?

—No.

—¿De veras? ¡y yo que estaba creído que lo eras!

== 239 ==

—¿Se apellidaba Vichenski?

—Vichenski, hermanito, era un pueblo, y él, el maestro de escuela Pavel Mikalitch, un hombre de primera calidad. Murió hace tres años.

—¿Joven todavía?

—No había cumplido los treinta.

—¿De qué ha muerto?

—De pesar, según parece.

El interlocutor de Iefimuchka miró a éste de reojo y se sonrió.

—He aquí como sucedió: Enseñaba y había enseñando siete años consecutivos, cuando empezó a toser, y a toser, sin cesar un momento, y aquella tos le produjo el aburrimiento. Como consecuencia de él, se dedicó a beber aguardiente. El padre Alexis no le quería bien, y cuando el maestro se dedicaba a la bebida, escribía a la ciudad diciendo: «El maestro bebe que es un escándalo», y la respuesta a aquella carta fué enviar una maestra de escuela, más larga que una percha, huesuda y con una nariz descomunal. Al ver Pavel Mikalitch lo mal que la cosa iba para él, se apesadumbro, y dijo: «He estado enseñando siete años, y ahora se me despide: váyanse todos al diablo», y de la escuela pasó directamente al hospital, en el que a los cinco días rindió su alma a Dios. Juzga ahora.

== 238 ==

== 343 ==

== 242 ==

pital en su instalación invertido, y teniendo en cuenta los rendimientos alcanzados en los tres últimos años.

B. A la dirección técnica y gratuita de la indicada explotación por un ingeniero agrónomo, si así lo solicitase, cuyas plazas se considerarán para todos los efectos como del servicio agrónómico activo.

C. A la exención de los derechos de importación de abonos químicos y máquinas e instrumentos agrícolas que, sin variar de forma se emplean en la explotación de la granja, así como en las industrias anexas a la misma, previa certificación en todos los casos de la Cámara agrícola de la localidad ó comarca que acredite la cualidad de labrador del solicitante, y que dichas máquinas y abonos han de ser para su uso, y beneficio.

D. A que se ejecuten preferentemente las mejoras u obras públicas que puedan afectar ventajosamente á sus fincas.

Ar. 2.º Para obtener la subvención expresada, será requisito indispensable el informe de una junta formada por uno de los comisarios de Agricultura de la provincia en que la finca radique, del presidente de la Cámara agrícola oficial más numerosa de la comarca, del ingeniero director de la Escuela experimental del distrito, ó en su defecto, y el del servicio agrónómico de la provincia y de dos labradores de los más importantes de la localidad, siempre que ninguno de estos individuos se encuentre interesados en la explotación de que se trata, en cuyo caso será sustituido por otro de análogo carácter.

Art. 3.º Las demás ventajas que quedan enumeradas se otorgarán á instancias de los interesados por el departamento ministerial á que respectivamente se refieren.

Art. 4.º Para la constitución oficial de esta clase de granjas, será preciso obtener la autorización del ministerio de Agricultura que la concederá dentro de los límites que permitan los recursos á tales fines presupuestos, eligiendo, mediante los trámites que estime necesarios la dirección general de Agricultura, Industria y comercio, las que reúnan las mejores condiciones á juicio de la junta designada por el art. 2.º, cuyos individuos las visitarán cuando estimen conveniente, sin que de ninguna manera puedan los propietarios oponerse á la intervención y vigilancia que por la presente ley se les concede.

Últimas cotizaciones

Valores locales	
Día 12 de Julio de 1903	
	Dinero
Crédito Balear	98'00
Ponente Agrícola	193'00
Ferro-carriles de Mallorca	4'00
Alumbrado por Gas	76'00
Ideia La Económica	18'00
Salinera Española	150'00
Id. id. Obligaciones 5 p 3	104'00
Id. id. id. 6 p 3	101'00
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos Municipales	41'00
Isla de Martiña	53'00
Banco de Préstamos	3'00
Valores públicos	
Oficial del día 30 á las 15	
4 por 100 interior contado	77'15
5 por 100 amortizable	96'80
Banco de España	4'15
Tabacos	44'01
Francos	37'40
Libras	34'40
Barcelona (Bolsa) día 30 á las 15	
4 por 100 interior fin de mes	77'33
5 por 100 amortizable	97'05
Nortes	55'60
A 1 antes	93'75
Francos	37'40
Exterior de París	90'80
Barcelona (Bolsa) día 30 á las 10	
4 por 100 interior fin de mes	76'43
5 por 100 amortizable	93'55
Nortes	55'40
Alicantes	93'75
Orenses	33'70
Francos	37'45
Exterior de París	99'85

Marítimas

Entradas

De Barcelona el vapor correo *Balear* de 388 toneladas capitán Ricardo Terrasa con la balija y efectos.

—De Marsella el vapor francés *Bastiais* de 441 toneladas capitán Henri Frades con carga general.

—De Gandia los laudes *San Mateo* y *San José* ambos con cargamentos de horizontaliz.

Despachados

Para Andraitx el vaporcito *Constante* de 31 toneladas capitán Francisco Compañy con lastre.

Para Argel el vapor francés *Bastiais*.

Para Torreveja la holeta *Margarita* de 59 toneladas patron Juan Abraham con lastre.

Para Ibiza el laud *Angela* de 21 toneladas patron Bernardo Escandell con efectos.

Para Canarias el bergantín goleta *San Francisco* patron Luis Orell con carga general.

Otras noticias

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina:

Sóller 1 á las 8.
Viento flojo del N. E. mar llana cielo despejado.

Andraitx 1 á las 3.
Cielo despejado viento E. mar llana y horizonte despejado.

Alcudia 1 á las 9'30.
Viento al E. viento flojo mar llana cielo claro.

Mahón 1 á las 10.
Barometro 160 N. E. flojito rizada acelajo y neblinoso.

Hospital Provincial

Movimiento de enfermos día 1 de Julio de 1903.	
Existencia de ayer	294
Entrados	4
Salidos	0
Fallecidos	2
Quedan	296

Corporaciones

Comisión Provincial

Ha celebrado sesión esta Comisión, presidida por el Sr. Barceló. Asistieron los Sres. Llobera (D. P.) Vicens, Sans y Aguiló.

Se dió cuenta del expediente promovido por el Ayuntamiento de Alcudia con objeto de que sea exceptuado de la venta en concepto de aprovechamiento comunal, el monte de la Victoria; se acordó informar que procede acceder á dicha solicitud de clarando exceptuado de la venta al referido monte.

Se acordó declarar comprendido en el plan de carreteras municipales de Sóller el camino denominado de la Torrentera.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Maris Cerdá y otros concejales del Ayuntamiento de Pollensa contra la validez de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento en 25 de Marzo del corriente; después de una discusión en la que intervinieron los Sres. Llobera y Sans se acordó por mayoría de votos informar al Gobernador que procede declarar la nulidad del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Pollensa y que en su consecuencia se dé de nuevo cuenta á dicha corporación municipal de la instancia presentada por don Mateo Rotger Vives para que pueda resolver lo que crea conveniente.

Se acordó autorizar á una mujer para que pueda recoger de la Inclusa de Mahón a un expósito que ha reconocido como hijo natural.

También se acordó admitir en la Inclusa á una niña, denegar una solicitud de la misma clase y conceder un socorro de lactancia.

El Vice-presidente sometió á la consideración de la Comisión si debía ó no procederse al nombramiento de mayor-domo de la Casa de Misericordia, cargo vacante, por fallecimiento de D. Juan Gralla, y si debía asignarse al que obtuviese dicha plaza el sueldo anual de 995 pesetas que tenía señalado el Sr. Gralla, cuando se verificó su nombramiento ó el de 1145 que actualmente percibía como premio de antigüedad.

Se acordó proceder á dicho nombramiento con carácter de interino y señalar para el cargo el sueldo anual de 95. Se procedió á la votación, por medio de papeletas, habiendo resultado elegido por unanimidad D. Sebastián Miralles Sbert.

Se acordó autorizar al director de la Cárcel de Audiencia para que pueda verificar ciertos trabajos en aquel edificio, y se levantó la sesión.

Noticias locales

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo y paisano el inspirado poeta y catedrático de Literatura del Instituto de Cádiz, Don Juan Luis Estelrich.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de La Pobra de haber detenido á tres sujetos que resultan ser los autores de haber maltratado de obra al guardia particular del predio «La Albufera» produciéndole varias leves contusiones.

Participa la del puesto de Felanig haber puesto á disposición de señor Juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor de la sustracción de 10 haces y una gavilla de trigo, el día 28 de Junio último de una casa de aquel término municipal.

Por la del puesto de San Antonio ha sido detenido un sujeto presunto autor de haber agredido á otro con un cuchillo produciéndole una herida en el vientre.

Dicho sujeto confesó del hecho ha sido puesto á disposición des Sr. Juez competente.

En nuestro artículo de ayer «Las Capitanías Generales» los cajistas nos hi-

cieron decir, que con motivo de las reformas del general Linares, Mallorca, contribuiría al servicio activo con la casi totalidad de los mozos sorteados, siendo así que es Menorca la que sufrirá dicho perjuicio.

Valga la rectificación.

Y en efecto, basta fijarse en que las fuerzas regionales que han de guarnecer aquella isla y nutrirse de la zona que en ella se crea, son en número poco inferior á las actuales, para las que solían marchar de Mallorca unos 200 reclutas cada año, que ahora tendrán que aprontar aquellos naturales.

En el vapor correo de Barcelona, llegó ayer D. Jaime Fornaris, capitán que fué del buque «Antonia», propiedad de don Bernardino Borrás y que naufragó en las costas de Nuevitás,

En el vapor *Bastiais*, marchó ayer tarde á Argel la *troupe* árabe que dirijia lo bella fatmena Laón.

Buen viaje.

Todas las noches se vé sumamente concurrido el septenario que se celebra en la iglesia del Santo Hospital, dedicado á la Preciosa Sangre de Jesucristo.

En el mismo predica el elocuente orador sagrado D. Bernardo Matas.

Leemos en nuestro colega *La Tarde* que ha dejado de formar parte de su Redacción nuestro compañero en la prensa, D. Rafael Ballester y Castell.

Leemos que el número 2194 favorecido con un premio de 1.500 pesetas en el último sorteo celebrado en Madrid, ha sido expendido en la Admon. de Loterías n.º 8, situada en la calle del Conquistador.

De Real Orden se ha creado una nueva Admon. de Loterías en la villa de Sóller.

El Ministro de Instrucción pública ha expedido con motivo del arreglo escolar de esta capital, los títulos administrativos de 1.100 pesetas á los maestros de las afueras de Palma.

El Sr. Alcalde ha recibido un telegrama del Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, en el que acepta y agradece la invitación que se le dirijió para que viajara á Palma á dar una conferencia sobre la conveniencia de que sea declarado puerto franco el de esta población.

Ayer las tropas de esta guarnición pasaron la revista de comisario en sus respectivos cuarteles.

Han sido multados por el Alcalde, varios individuos por faltar á las ordenanzas municipales.

Sigue siendo numeroso el público que asiste en las sesiones del «Cine-matógrafo Balear».

Entre las hermosas películas que se exhibieron anoche llamó principalmente la atención una que representa la escena del asesinato de los Reyes de Servia.

Boletín religioso

Santos para hoy.—La Visitación de Nuestra Señora, y Urbano mártir.

Para mañana.—El Beato Ramon Lull, mallorquín y San Trifón.

PERDIDA

Desde la calle de Jaime Ferrer á la calle de la Unión una sirvienta ha extraviado un billete de 25 pesetas. La persona que lo tenga en su poder puede devolverlo en la calle de Jaime Ferrer núm. 21 donde se le gratificará.

Venta de libros

Se desea vender la Historia general de España, por D. Modesto Lafuente, edición de lujo; y las Obras completas de Buffon. Se cederán por una cantidad insignificante, pudiendo dar razón en la administración de EL LIBERAL, dirigiéndose á D. Juan Escalas.

A. Palacio Valdés

	Pesetas
Maximina	4
La aldea perdida	4
Riverita	4
El idilio de un enfermo	4
La hermana de S. Sulpicio	4
La alegría del capitán Ribot	4
Los majos de Cádiz	4

Librería de J. Tous, P. de Oort 14 y 16

Nuestros telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

Huelgas.-Mitin

Madrid 2 á las 3.

Por noticias recibidas de Cádiz y de Jerez sábase que los huelguistas persisten de cada vez con mayor entusiasmo en su actitud, no queriendo ceder en ninguna de sus pretensiones.

Los huelguistas han solicitado el apoyo de la prensa.

En Sevilla se ha celebrado un mitin obrero que se vió muy concurrido, con objeto de proponer se realicen los oportunos trabajos á fin de auxiliar á los huelguistas de Jerez.

La trata de blancas.-Circular.

Madrid 2 á las 3.

El Fiscal del Tribunal Supremo redactará una circular con objeto de suprimir la odiosa trata de blancas.

En dicha circular recomendará á los Fiscales de las Audiencias y á todos los funcionarios judiciales repiman por cuantos medios crean convenientes, la trata de blancas.

En la repetida circular se señalarán los castigos que deberán imponerse á quienes se dediquen á este tráfico inhumano.

Escuadra inglesa-Revista

Madrid 2 á las 3.

La escuadra inglesa que asistió á la revista de Cartagena con objeto de saludar al Rey, ha marchado á Inglaterra con el fin de asistir á la revista naval que se ha de celebrar con el motivo del próximo viaje del Presidente de la república francesa á Londres.

Acuerdos del Consejo de Ministros.

Madrid 2 á las 3'15.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó conceder á la villa de Cenicero el título de *Heróica*.

También se tomó el acuerdo de aplazar de nuevo la presentación á las Cortes del proyecto de creación de una «escuadra».

Esta resolución ha disgustado al Ministro de Marina señor Sánchez Toca.

Mallorquines heridos.-Valores.

Madrid 2 á las 3'30.

Los cuatro mallorquines heridos en la catástrofe ferroviaria de Cenice o siguen mejorando rápidamente.

Entre los restos del ferrocarril se ha encontrado un resguardo del Banco de Santiago por valor de cuatrocientos pesos y varias letras, una cuyo valor asciende á diez y siete mil novecientos pesos, y otra á ciento diez libras esterlinas contra el Crédito de Palma.

Dichos valores pertenecen al herido D. Antonio Salvá.

Noticias de Servia.--Los regicidas.

Madrid 2 á las 4.

Comunican de Belgrado que se ha concedido el indulto á ciento sesenta y un procesados, que estaban complicados en el asesinato de los soberanos de Servia.

Los regicidas han declarado que antes de cometer el crimen se les había embriagado y que se arrepentían de lo hecho.

Son muchos los regicidas que se han suicidado.

Muertos por asfixia.--Desbarajusto.

Madrid 2 á las 4.

Telegrafian de París que han fallecido por asfixia varias personas.

Hace un calor como pocas veces habíase sentido.

Entre los elementos de la mayoría reina gran desbarajusto.

Los mauristas, villaverdistas, silvelistas y los amigos del señor Sanchez de Toca, forman grupitos separados.

Después de la catástrofe.-Recompensas.

Madrid 2 á las 4.

En el sumario que se instruye para averiguar el origen de la catástrofe ocurrida en Torremontalvo, se ha podido deducir de las declaraciones prestadas hasta ahora que el tren llevaba una velocidad extraordinaria y que las traviesas de los rails estaban podridas.

En el Consejo de Ministros se acordó fueron concedidas recompensas á cuantos se distinguieron, prestando auxilio á las víctimas de la catástrofe.

Romería y tiros

Madrid 2 á las 4.

Comunican de Lugo que mientras se estaba celebrando la romería que anualmente tiene lugar en dicha población, se suscitó una seria colisión entre varios romeros, por cuestiones de poca monta.

Al poco rato intervinieron en la cuestión numerosos romeros, quienes hicieron relucir sus navajas y pistolas.

D la colisión resultaron varios heridos gravísimos, casi todos de los, de arma de fuego.

Intervino la fuerza pública, haciendo bastantes detenciones.

Conferencia.-Dimisión

Madrid 2 á las 4.

Los señores Silvela, Maura y Villaverde han celebrado una larga conferencia.

A la salida se mostraron todos muy reservados.

Asegúrase que el Presidente del Congreso reitirá á los señores Silvela y Maura su propósito de dimitir si se presenta el proyecto de construcción de la nueva escuadra.

PUJOL.

Comunicaciones

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) y Manacor, Santa María y Felanig.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 tarde (mixto desde el Empalme)

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 5'15 tarde

De Manacor hasta Felanig y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales)

De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde el Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.

Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Soller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanig, Inca, Manacor, Andraitx, y Sóller.

Estaciones semafóricas: Bajóll, en la Isla de Mallorca.

Postales de Baleares

Sueltas y en colecciones de 10, 30 y 80 Vistas, Monumentos y bailes de Mallorca, Menorca ó Ibiza, á 1, 3 y 5 pesetas.

Tipos y bailes populares

Colección **ULTIMA HORA**
1.ª SERIE 1 PESETA
con el texto correspondiente
PORT-FOLIO DE BALEARES
80 fototipias
8 PESETAS
De venta en la Librería de J. Tous.

Imprenta de J. Tous.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA * LA ULTIMA HORA * EL LIBERAL

Anuncios y reclamos para los periódicos de España y extranjero. Colocación de carteles y reparto de prospectos. Concesionario del telón de anuncios y corredores del TEATRO LÍRICO y de las farolas anunciadoras instaladas en la vía pública. Concesionario de la fachada del CINEMATÓGRAFO BALEAR, para la colocación de cuadros anunciadores.

Ventajas positivas á los señores anunciantes

Tarifa de precios para los anuncios mortuorios

Para "La Almudaina," y "La Ultima Hora,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 200	Anuncio de toda la página.	Plas. 150	Anuncio de toda la página.	Plas. 100
Id. de media página.	» 100	Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 50
Id. de tres columnas.	» 50	Id. de tres columnas.	» 35	Id. de tres columnas.	» 25
Id. de dos columnas.	» 20	Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10
Id. de una columna.	» 15	Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5

PARA "EL LIBERAL,"

EN PRIMERA PAGINA		EN SEGUNDA O TERCERA		EN CUARTA PAGINA	
Anuncio de toda la página.	Plas. 100	Anuncio de toda la página.	Plas. 80	Anuncio de toda la página.	Plas. 50
Id. de media página.	» 60	Id. de media página.	» 40	Id. de media página.	» 25
Id. de tres columnas.	» 30	Id. de tres columnas.	» 20	Id. de tres columnas.	» 25
Id. de dos columnas.	» 15	Id. de dos columnas.	» 10	Id. de dos columnas.	» 10
Id. de una columna.	» 10	Id. de una columna.	» 5	Id. de una columna.	» 5

NOTA.—Nuevos modelos de anuncios modernistas para las próximas FERIAS Y FIESTAS DE AGOSTO. Los suscriptores á dichos periódicos tendrán opción al 20 por 100 de descuento de las tarifas.

INSTITUTO ES AÑOL

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA UNIVERSIDAD, 2
Capital de garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionesis.
Contiene 500 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS

Encontrándose en ésta dos señores Agentes de dicho Instituto se hace saber que conceden Jubileo Extraordinario durante su permanencia en esta capital á contar desde la fecha hasta el día 20 Febrero próximo donde pueden asegurarse sin pagar entrada.

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 á 64 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 10 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 6 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma, Serfán, 27, Doctor D. Jaime Font y Monteros. Representante D. Juan Gonzalez, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín, 27, entresuelo.



Inventor de los renombrados medicamentos CASILE

DIPUTACIÓN, 435 BARCELONA

Este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados **Casiles Casile**, que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias comprobamos el **Bálsamo Casile**, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *acidez*, (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, *pirosis* ó acalías, *inapetencia*, *gastralgias*, *dilatación*, *catarros*, *úlceras*, *hipercloridias* y toda clase de *dyspepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos*, *ardores* y *pesades*, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquiera enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito con testa gratis y con reserva.

Precios de venta: **Perlas Casile**, 5 pesetas; **Confitos Casile**, 5 pesetas; **Bálsamo Casile**, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21

Vapores de Rius y Torres DE BARCELONA

SERVICIO REGULAR ENTRE PALMA Y CANARIAS
Saldrá de este puerto el día 6 de Julio el vapor

CARTAGENA

Capitán D. Isidro Orta, admitiendo carga para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Para toda clase de informes dirigirse á sus Agentes Sres. Schombri Hermanos, Marina, 18.

DISPONIBLE